

国务院新闻办发表《中国的民主》白皮书

人民当家作主是中国民主的本质和核心

4日,国务院新闻办公室发表《中国的民主》白皮书并举行新闻发布会。发布会上,有关部门负责同志就中国共产党领导人民实现全过程人民民主等方面内容作了解读。

坚持党的领导与发展全过程人民民主相互促进、相得益彰

白皮书指出,全过程人民民主,实现了过程民主和成果民主、程序民主和实质民主、直接民主和间接民主、人民民主和国家意志相统一,是全链条、全方位、全覆盖的民主,是最广泛、最真实、最管用的社会主义民主。

中央宣传部副部长、国务院新闻办公室主任徐麟表示,通过白皮书内容可以清晰地看出,中国的全过程人民民主,既有鲜明理念,也有现实体现;既有制度程序,也有参与实践;既促进了中国发展,也丰富了人类政治文明,是历史逻辑、理论逻辑、实践逻辑有机统一的民主体系。

中央政策研究室副主任田培炎说,坚持党的领导与发展全过程人民民主是高度一致的,二者相互促进、相得益彰。他表示,坚持党的领导是发展全过程人民民主的根本保证,只有坚持党的领导,

才能保证民主的正确方向,保证全体人民依法通过各种途径和形式管理国家事务、管理经济和文化事业、管理社会事务。

田培炎说,发展全过程人民民主是坚持党的领导的内在要求。发展全过程人民民主,可以把全体人民的智慧和力量凝聚到党和国家事业中来,厚植党的领导的民意基础,使党的决策更加科学,党的理论和路线方针政策贯彻得更加彻底、执行得更加有力。

人民当家作主是中国民主的本质和核心

中国的民主是人民民主,人民当家作主是中国民主的本质和核心。

“全国55个少数民族都有全国人大代表,人口特少的民族也至少有一名全国人大代表。”全国人大常委会副秘书长郭振华表示,人民代表大会制度作为国家的根本政治制度,其初心和本质就是要实现中国人民当家作主。作为人民代表大会制度基础的中国人民代表大会选举体现出,中国公民的选举权利具有最广泛的普遍性,中国的人大代表具有最广泛的代表性。

人民政协作为中国共产党领导各民主党派、无党派人士、人民团体和各族各

界人士在政治制度上进行的伟大创造,深深植根于中国的历史文化土壤,是中国人民民主的重要实现形式。全国政协办公厅研究室主任胡衡庐说,人民政协作为社会主义协商民主的重要渠道和专门协商机构,集协商、监督、参与、合作于一体,在协商中促进广泛团结、推进多党合作,实践人民民主,是中国国家治理体系的重要组成部分和具有中国特色的制度安排。

民族区域自治制度,极大增强了各族人民当家作主的自豪感责任感。中央统战部副部长许又声说,实践证明,中国实行民族区域自治制度既有利于国家统一、民族团结和社会稳定,又有利于各少数民族的发展进步和国家的长治久安。

基层群众自治制度,增强了基层群众的民主意识和民主能力,培养了基层群众的民主习惯,充分彰显了中国民主的广泛性和真实性。民政部副部长王爱文说,基层群众自治这项制度不仅保证了群众民主权利的实现,也对我们应对疫情等重大风险挑战起到了重要作用。

确保人民赋予的权力始终用来为人民谋幸福

权力在有效制约和监督下运行才能实现民主、造福人民,权力失去约束、恣

意妄为必然破坏民主、危害人民。

田培炎表示,中国的民主,是中国共产党领导下的全过程人民民主,各级党员领导干部履行职责过程中必须接受党和人民全过程、全方位、全领域的监督,确保人民赋予的权力始终用于为人民谋利益。“我们党把民主监督贯穿于权力运行全过程,充分发挥民主监督在防止腐败方面不可替代的重要作用,使腐败存量不断地减少,腐败增量得到有效遏制。”

郭振华说,中国的人大代表不代表任何特殊利益,他们能够真实、直接地感受人民群众的所思所盼,并且通过国家权力机关反映人民群众的意见建议。国家机关依法认真办理代表提出的建议,在决策和工作过程中,研究采纳代表提出的合理意见,积极回应社会关切,切实做到民有所呼、我有所应。

“民主是中国共产党和中国人民始终不渝坚持的重要理念。”徐麟说,讲民主中国是有自信的,也是有底气的,中国积极回应人民对民主的要求和期盼,发展全过程人民民主,构建起了覆盖960多万平方公里土地、14亿多人民、56个民族的民主体系,实现了最广大人民的最广泛参与。

新华社北京12月4日电



水清岸绿

这是广西柳州市融安县融江风光。

近年来,广西柳州市融安县深化“河湖长制”工作,统筹推进水环境、水生态、水资源、水安全、水文化建设,众手描绘“河畅、水清、岸绿、景美”的生态文明画卷。

新华社发

满洲里新增17例本土确诊病例

新华社呼和浩特12月4日电(记者魏婧宇、达日罕)记者从4日召开的内蒙古自治区满洲里市新冠肺炎疫情防控新闻发布会上获悉,4日0时至14时,满洲里市新增本土新冠肺炎确诊病例17例、无症状感染者3例。

截至目前,满洲里市本轮疫情累计报告本土新冠肺炎确诊病例314例,无症状感染者3例。经基因测序,满洲里市病例感染的新冠病毒均属于德尔塔变异株,为境外输入新冠病毒通过人或物的一次新的输入。

满洲里市新冠肺炎疫情防控指挥部发布公告,自12月4日9时起,将扎赉诺尔区第一街道调整为新冠肺炎疫情高风险地区。

上海公布2日确诊本土病例溯源结果

新华社上海12月3日电(记者龚雯)上海市新冠肺炎疫情防控工作领导小组办公室12月3日晚发布消息:12月2日上海市报告2例新冠肺炎本土确诊病例,系母女关系。经上海市疾控中心实验室基因测序,结果为新冠病毒德尔塔变异株。

经专家综合流行病学调查以及病毒基因数据库检索比对分析,认为此次2例本土确诊病例的感染来源:不排除暴露于境外输入病毒污染的环境而引发感染的可能。

大连全域调整为低风险地区

新华社大连12月4日电(记者张博群、郭翔)记者从大连市新冠肺炎疫情防控总指挥部获悉,从4日0时起,大连市甘井子区中华路街道兴利社区华锦名苑小区10号楼调整为低风险地区。至此,大连市全域均为低风险地区。



聚焦疫情防控

哈尔滨所有社会餐饮服务单位暂停堂食

新华社哈尔滨12月4日电(记者强勇)4日,哈尔滨市应对新型冠状病毒感染肺炎疫情工作指挥部发布第43号公告,即日起,所有社会餐饮服务单位(含提供堂食的食品销售单位)暂停堂食,可提供到店自取、外卖订餐

服务,鼓励实施“无接触”式配送。禁止一切聚餐活动(包括婚丧嫁娶等集中聚餐、聚会和农村、社区自办宴席等集体聚餐活动),禁止餐饮单位和个人承接或为聚餐提供服务。

此外,除保障人民群众日常生活

必需的超市、药店、蔬菜水果店、蔬菜批发市场、早市、快递、外卖、物流、供水、供电、供气、供热、通信、银行以外的所有商业门店暂停营业。市域内所有大专院校实行封闭管理,在校学生不出校、不离哈尔滨。

国家卫健委:

3日新增本土病例75例

新华社北京12月4日电 国家卫生健康委员会4日通报,12月3日0-24时,31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增新冠肺炎确诊病例90例。其中境外输入病例15例(上海6例,广东3例,广西3例,云南3例),含1例由无症状感染者转为确诊病例(在广东);本土病

例75例(内蒙古61例,均在呼伦贝尔市;黑龙江5例,均在哈尔滨市;河北4例,均在石家庄市;云南4例,均在德宏傣族景颇族自治州;广东1例,在广州市),含3例由无症状感染者转为确诊病例(均在内蒙古)。无新增死亡病例。新增疑似病例1例,为境外输入病例(在上海)。

广州报告一例核酸阳性人员

新华社广州12月4日电(记者徐弘毅、胡林果)广州市白云区新冠肺炎疫情防控指挥部12月4日凌晨通报,12月3日,白云区在入境隔离酒店工作人员例行核酸检测中,发现1例新冠病毒核酸检测结果阳性人员。白云区迅速启动疫情应急处置预案。